

En tungviktare på besök

I serien Jag, Du och Klotet och Klimatet inbjöd Trialog Anders Wijkman till Kulturhuset. Det är en del i arbetet med att formulera antroposofins uppgifter i vår tid.

Anders Wijkman har bland annat varit generalsekreterare för Röda Korset och Naturskyddsföreningen samt biträdande generalsekreterare för FN. Han är nu ledamot av FN:s Resurspanel (IRP) Wijkman har drivit frågan om att förändra ekonomins ramverk. Han menar att ett världsen är i behov av ett annat "systemtänk" än det som gällt under industrialiseringen.



Anders Wijkman på Mynttorget i Stockholm 2022 under en solidaritetsmanifestation för asylsökande

Den årliga utvinningen av jordens naturresurser – biomassa, fossila bränslen, metaller och mineraler - har mer än tredubblats under de senaste fem decennierna. Den höga materialanvändningen är starkt kopplad till den massiva uppbyggnaden av infrastruktur i många delar av världen, den höjda matproduktionen och en snabbt ökande materiell konsumtion i hög- och medelinkomstländer. Om utvecklingen fortsätter som hittills kommer materialutvinningen att öka med ytterligare minst 60 procent till 2060. En sådan utveckling skulle allvarligt hota både möjligheterna att stabilisera klimatet och hejda förlusten av biologisk mångfald - det är huvudbudskapet i en ny rapport från FN:s Resurspanel – Global Resources Outlook 2024.

Problematiken kompliceras av den grundläggande ojämlikheten i resursanvändningen: i låginkomstländerna är förbrukningen av material per capita mindre än en sjättedel jämfört med medborgare i höginkomstländerna.

När det gäller klimatförändringen har diskussionen hittills mest handlat om vikten av att fasa ut de fossila bränslena. Men om inte materialanvändningen – och dess effekter – tas på största allvar är möjligheterna att nå klimatmålen inte mycket att hoppas på. Rapportens bärande slutsats är därför att insatser för att göra produktionen grönare – vilket varit fokus för politiken hittills - inte räcker. De måste kombineras med kraftfulla åtgärder på efterfrågesidan, framför allt i de rika länderna. Det handlar både om människornas egna konsumtionsval men minst lika mycket om att ändra de affärsmodeller och konsumtionssystem som byggts upp.

Vattnets tre nivåer

7 december 2024

Järna, Robyggesalen, offentligt föredrag kl 19.00:

Nigel Wells

Föreläsningen utgår från Theodor Schwenks bok Sensibelt Kaos som utkom 1964. I den presenterar han inte bara vattnets tre tillstånd utan även att vatten har tre väsensdrag eller funktionella system. Dessa ser jag som ett viktigt bidrag till en helhetlig förståelse och hantering av vatten idag, särskilt när samhället ska regenerera förbrukat processvatten eller framställa dricksvatten. Föreläsningen fördjupar vår förståelse av de tre aspekterna och illustreras med foton/slides.

Föredraget är en del av ett nordiskt arbetsmöte inom Naturvetenskapliga- och Matematisk-astronomiska sektionerna i Järna.



Den antroposofiska biståndsorganisationen SOFIA:

En positiv lägesrapport från Humane School



Efter att ha fått tillstånd från National Environmental Management Authority (NEMA) har Humane School äntligen lyckats borra det mycket efterlängtrade borrhålet och har nu tillräckligt med vatten till både jordbruket och skolans behov.

Tack vare hårt arbetet har jordbruket kunnat förse skolan med färsk frukt och grönsaker till matbespisningen. De fortsätter att odla kaffe och de förväntade intäkterna från i år är mycket högre än vad de fick förra året.

Gudrun Sjödens stiftelse har skänkt skolan en symaskin och sponsrat utbildningen av en sömmerska i hur den används. Målet är att åta sig sömnadsuppdrag som ska bidra till skolans ekonomi.

De meddelar också att skolan är i de sista stadierna för att bli registrerade hos Utbildningsministeriet, vilket är ett vittnesbörd om att skolan tillhandahåller utbildning av hög kvalitet.

Förutom gåvor som förmedlas till lärarlöner och utbildning genom SOFIA är Freunde für Erziehungskunst med och stöttar jordbruksprojektet och lärarutbildning.

Skolan har nu 61 barn, från kindergarten till årskurs 2.

Stöd till Humane School: Pg 41 50 58-7. Fadderbidrag 200 kr per månad.

Hur lär vi oss att ta ansvar?

Intressant om ungdomars engagemang – rapport från ett forskningsprojekt

Ett uppföljande möte till temat **Jag, Du, Klotet och Klimatet** hölls i Trialog Tankesmedjas regi.

Bo Dahlin, prof emeritus i pedagogik, tog upp frågan om hur barnen förbereds i skolan för att kunna känna ansvar.

Tillsammans med Agnes Nobel och Ingrid Liljeroth gjordes en jämförande studie mellan waldorfskolor och kommunala skolor på 90-talet för klasserna 9 till 12. Det visade sig att barnen i de lägre klasserna i kommunala skolor var mer kunniga och engagerade i omvärldsproblem än barnen i waldorfskolor. När de kommit upp i 12 klass var skillnaden en annan. Då var barnen i waldorfskolorna betydligt mer engagerade än barnen i de kommunala skolorna. Det skedde en ökning från 9-an till 12-an i waldorfskolorna, medan det i de kommunala skolorna under motsvarande period skedde en minskning av engagemang och intresse. Hur kunde man tolka det?

En möjlig tanke är att man började för tidigt i de kommunala skolorna. När barnen kom upp i 12 klass var det inget nytt, de var inte intresserade av att hålla på med något som de gjort redan i lägre klasser. För barnen i waldorfskolorna togs frågan om samhällsengagemang upp senare, när de också uppnått en viss mognad.

Waldorfförskolorna:

Nordisk konferens den 23-25 april 2025

Inför våren 2025 arbetar Riksföreningen Waldorfförskolornas Samråd (RWS), tillsammans med Norge, Finland och Danmark för att anordna en nordisk konferens den 23-25.april på Kulturhuset. Konferensen riktar sig till både förskolan och skolan och temat är "Hur kan Waldorfpedagogiken bidra till resiliens"

En uppdragsutbildning bedrivs i samarbete med Vårdinge By folkhögskola. Waldorfbarnskötarutbildningen med 21 studenter startades i januari och kommer att ha sin avslutning i November 2026. Finansieringen sköts av RWS medlemmar, bidrag från Vidarstiftelsen och mångas ideella insats.

Waldorflärlarhögskolan erbjuder på önskemål av RWS under hösten 2024 och våren 2025 en introduktionskurs i waldorfförskolepedagogik under ledning av Anna Lena Gogolos för nyanställda medarbetare.

DET ÄR GLÄDJANDE ATT ANDERS HØIER KOMMER TILL VÄXJÖ IGEN OCH DELGER OSS SINA KUNSKAPER OCH ERFARENHETER KRING NÖDVÄNDIGA VÄSENTLIGHETER I VÅR SAMTID. DENNA GÅNG MED UTGÅNGSPUNKT FRÅN ADVENT. VI VÄLKOMNAR OCKSÅ DORTE SCHWEITZ, EURYTMIST FRÅN SIMRISHAMN, SOM GER OSS EURYTMI KRING ÄMNENA.



LEONARDO DA VINCI



ANDERS HØIER

AKTIV I WALDORFRÖRELSEN SEDAN 1976 OCH I LÄRARUTBILDNINGEN I DANMARK OCH UTOMLANDS.

TISDAG 26 NOVEMBER

18.30 Eurytmi

19.00 Förberedelser inför morgondagens teman och meditation.

Eurytmi

Kvällsmörgås

ONSDAG 27 NOVEMBER

10.00 Kaffe/te

Eurytmi

Fjärde klasstimmen, hålls fritt med efterföljande meditation.

Samtal

12.30 Lunch

14.00 Den kosmiska och den mänskliga Sophia – födelsen av den skapande människan.

Var var Sophia vid människans skapelse, var var Sophia vid födseln i Bethlehem och var är Sophia idag?

Sophia är förbundet med mysterieorden "Oh, människa känn dig själv".

Var kan vi uppleva och närma oss hennes urbild, ett väsen som hjälper människan. Samtal efter föredraget.

15.30 Avslutning med kaffe/te

PLATS: Hofs Lifs, Kungsgatan 29, Disponentvillan. 26-27 november.
NÄR: Genom att betala in 400,- kronor på bankgiro 5856-0830 eller Swish 123 10 824 86
ANMÄLAN: senast 22:e november. Ange ditt namn. I avgiften ingår kvällsmåltid, lunch & kaffe/te. Föreläsningarna hålls på danska. hans@hansandren.com, 070-529 85 00

SPRÅK:

KONTAKT:

Antroposofiska sällskapet inbjuder till

VINTERMÖTE

3 – 5 januari 2025

Program

3 januari

19.00 Välkomsthälsning.

19.15 – 20.30 Ylwa Breidenstein: **De 12 heliga nätterna - en fredsvandring för jorden och mänskligheten**

4 januari

10.00 -11.30 Jens Möller: **Så som i himmelen**

12.00 – 13.30 Lunch

13.30 – 15.00 Arbetsgrupper:

- Eurytmi med Regula Nilo

- Sång med Lennart Nilo

- Målning med Bo Werner Eriksson

15.00 – 15.30 Fika

15.30 – 16.15 Eurytmi: **Jorden – kärlekens stjärna. Kristina Tucinska med grupp.**

16.20 – 17.30 Rembert Biemond: **Hur kan vi samverka med Mikael? Inledning 25 minuter, gruppsamtal 30 minuter, samtal i plenum 15 minuter**

17.30 Kvällsmat

19.00 – 20.30 Ursula Flatters: **I Mikael's tjänst**

5 januari

10.00 – 11.30 Daniel Håkanson: **Människans och hierarkiernas ömsesidiga beroende i världsutvecklingen**

12.00 Lunch (obs utcheckning senast kl 11.00)

Kulturhuset har lunchservering varje dag, men ingen kvällsmat. Kafeet stänger kl 16.00. Som alternativ kan man på fredagen bli serverad lunch och kvällsmat på Örjanskolan, som tillagas av klass 11. Pris 200 kr. **Föranmälan mottages tacksamt, senast 15 december!** Betala gärna till

Antroposofiska Sällskapet: pg 5 88 71-5 eller Swish: 123 499 13 86.

Fredag och lördag kväll, brasafton i Robygge!

Deltagaravgift hela programmet 600 kr /stud 300 kr. (maten ingår inte i priset!).

Enskilda föredrag eller kvällsprogram 100 kr.

Föranmälan till Vintermötet kan ske till sekretariat@antroposofi.nu och betalas till

Antroposofiska Sällskapet: pg 5 88 71-5 eller Swish: 123 499 13 86.

Boende: Vandrarhemmet (enkel-/dubbelrum): [info\(at\)kulturcentrum.nu](mailto:info(at)kulturcentrum.nu)

Hotellet (enkel-/dubbelrum): [info\(at\)ytterjarnahotell.se](mailto:info(at)ytterjarnahotell.se) | www.ytterjarnahotell.se

Förberedelsegrupp: *Janne Silvasti, Dick Tibbling, Per Hallström och Nina Ljungquist*



Foto Peter de Voto

NY

Öppen studiekrets

Måndagar

Järna, Robygge

Måndagar i Robygge 14 till 15.30. (började 7/10)

Harrie Salmans bok "Den sociala världen, som mysteriecentrum".

Samtalet i gruppen är viktigt, för att möta varandra också på det själsliga området och få nya infallsvinklar.

Alla är välkomna! Också som gäst eller bara ibland.

På måndagkvällar är det studiekrets hos Eva Stenius, ca 18.30 till 20.00.

Initiativtagarre: Iona Vad. Tel: 08 55151440, vid frågor.

Arr. Tregreningsgruppen Vidare.



SKILLEBYHOLM 50 ÅR

I år firar Skillebyholm 50 år. Verksamhetschef och rektor, Daniel Björklund Jonsson berättar om ett kunskapande där de valt att lyfta fram och hylla den praktiska hantverkskunskapen, lärandet, bildningen och att i det växa som människa. Skillebyholm bedriver idag en tvåårig trädgårdsmästarutbildning med odlingsinriktning (YH-utbildning), en ettårig trädgårdsutbildning (komvux), en biodynamisk trädgårdsodlingsutbildning på helger (vi kallar den för deltidsutbildningen), kortkurser genom Folkuniversitetet, fortbildning för trädgårdsföretag, SFI park och trädgård i Botkyrka.

Firandet började med en träff i början av mars där de blickade tillbaka på de 50 år som gått och lyssnade till ininitiativtagare, idébärare och medarbetare som varit med länge och sett platsen och verksamheten utvecklas över en längre tid. Familjen som gården köptes av, representerades av två bröder, som berättade och visade bilder från när de var på Skillebyholm som barn under sina sommarlov. I april var det åter en träff med fokus på vad det biodynamiska har betytt för livet och jorden. Båda träffarna modererades av Emilia Rekestad där deltagarnas berättelser kom att bli fokus och den röda tråden i firandet.

Den 31 augusti ägde det tredje firandet rum på temat biodynamiskt kalas i samband med första höstmarknaden. Det bjöds på föredrag, rundvandringar och musik under höstmarknaden som lockade många besökare i det sköna sensommarvädret. Skillebyholms grundare Thomas Lüthi höll tal som avslutades i en skål i nyponsoppa med saltåskorpor till, precis som vid den första höstmarknaden 1974.

Den 18-19 oktober var det fjärde och sista firandet, nu med två dagar workshop om den biodynamiska framtiden där föreläsare bjudits in från den biodynamiska rörelsen och andra områden, som tillsammans med alla deltagare arbetade på temat framtid under två dagar.



BERAS INTERNATIONAL



Vi är stolta och glada över att Ekodistrikt Sörmland vann priset idag, 23 september, för årets "Bästa ekodistrikt" under [#EUOrganicAwards](#). Vi vill även gratulera Kalf & Hansen för vinsten i kategorin årets "Bästa ekologiska restaurang" som även ingår i distriktet. Vilken underbar dag för Sveriges ekologiska aktörer!

Vi ser det som att alla som samverkar och kämpar för en ekologisk utveckling i Sverige har vunnit detta pris och nu blir det ännu mer roligt och engagerande att bygga vidare på distriktet tillsammans!

Låt oss fortsätta förbättra matsystemet tillsammans, såväl lokalt som regionalt och globalt!

Tack också till våra samarbetspartners [MatLust Utvecklingsnod](#) och [Södertälje kommun](#) som har jobbat länge vid vår sida med att få till detta projekt.

Vi är oändligt glada och stolta att det hårda arbete som alla ekologiska aktörer som ingår i Ekodistrikt Sörmland [Ekodistrikt.se](#) bidrar med, uppmärksammas i EU.

Låt oss fortsätta förbättra matsystemet tillsammans, såväl lokalt som regionalt och globalt!